

# 呵护儿童生命安全 织密扎牢防溺水“安全网”

□策划 刘志松 记者 李文奇

夏季来临,雨水增多,儿童溺水事件不断见诸报端。5月1日,四川省安岳县一村庄,3名儿童溺亡于一个深坑,最大的姐姐10岁,两个弟弟分别为7岁和3岁。事发时,3个小孩去玩耍,孩子的妈妈在干农活。5月3日,湖南益阳一名12岁男孩落水,被卷入漩涡失联,4天后遗体被找到。几年前的夏天,来自豫南的一对夫妻在市区做小生意,让7岁的姐姐照看4岁的弟弟。姐弟在河边玩耍,弟弟不慎落入水中,姐姐伸手去拉,也落入水中。当时临近中午,附近没有其他人,最后两个孩子双双溺水而亡。闻讯赶来的父母悲痛欲绝,追悔莫及。两条鲜活的生命就这样逝去,给这个家庭带来致命的打击。

据不完全统计,我国每年约有5.7万人死于溺水,其中少年儿童溺水死亡人数占总溺水死亡人数的56.04%。

为了防止儿童溺水,让悲剧不再上演,本报记者采访了部分学校、乡镇,以及有关职能部门,让大家能够携起手来,织密防护网,谨防儿童溺水。

红旗区种德小学实施“1530”防溺水安全工作模式,加强对学生的安全教育。“1”是各班采取课前1分钟,在教室播放防溺水安全小视频。“5”是上下学5分钟防溺水校园安全广播,利用校园安全智慧平台设置每天定时播放防溺水教育安全常识,让安全教育知识入脑入心。“30”是举行30分钟防溺水集体安全知识教育。同时,学校利用国旗下讲话、主题班会、家长微信群、黑板报等宣传阵地,有效增强了学生、家长防溺水防范意识,提升了学生的自护自救能力。

学校邀请学生和家長一起参加一场线下安全教育主题班会,重点对学生的防溺水安全进行宣传教育,向全校学生及其家長发放防溺水安全明白卡,要求学生牢记“六不准”,提醒家長主动担起学生的监护责任,加强对孩子的日常看护,印发《致学生家长的一封信》,签订家長落实监护责任承诺书;在双休、节假日等重要时间节点,向家長推送防溺水安全提醒,使学校教育、家庭教育形成了合力。

种德小学校长李灵利表示,学校还联合洪门镇政府、文渊社区相关人员深入水域巡防一线,巡查学校附近的赵定排等河渠,对学校周边区域内的水域进行全面细致的隐患排查,重点检查防溺水警示标志是否醒目、内容是否清晰,对破损、遗失的警示标志及时进行修补。

市第一中学东校区初中部主任魏继光表示,学校做好安全教育的同时,也请家長们提升安全意识,切实加强对孩子的监护,时刻关注孩子的去向,经常对孩子进行预防溺水等安全教育,严防意外事故的发生。

5月28日,高新区振中街道办事处正阳社区第一党支部向全体党员发出倡议,号召党员发挥先锋模范作用,从自己做起、从身边抓起,加强对子女的教育管理,督促亲友履行好家長监护人责任,认真做好对孩子的防溺水安全教育与监护工作。带头深入社区、村组,广泛宣传防溺水安全教育知识,全面筑牢学生防溺水安全防线。正阳社区第一党支部书记于贤娇表示,我们倡导党员主动参与,带头服从防溺水巡查工作安排、落实巡查任务,



防止溺水宣传

强化对可能发生未成年人溺水事件危险水域的巡查力度,发现学生在危险水域下水游玩时,要及时劝阻和制止,避免发生危险。

为进一步增强全镇广大群众和学生防溺水安全意识,5月28日,辉县市上八里镇成立防溺水工作领导小组,召开防溺水工作专题会议,对防溺水工作进行具体详细安排部署。通过开展宣讲活动、发放宣传资料、微信群、村大喇叭、悬挂横幅、张贴标语等形式,大力加强防溺水宣传教育,发放宣传页3000余份,悬挂横幅50余条,在重点水域刷写“禁止游泳”等防溺水标语100余条。各村组建由网格员组成的巡逻队员,进行网格化监管和常态化巡查,每天对辖区内水池、河道等重点区域进行巡逻检查,发现安全隐患及时上报处理,如

有群众和学生下水游玩及时制止,进行安全教育,切实保障广大人民群众生命安全。

5月28日,辉县义工中心组织30名特殊儿童在河边郊游时,现场普及防溺水知识,进行安全教育,诵读防溺水“六不准”,增强防范意识。

5月29日,记者在牧野湖、人民路赵定排,以及辉县市一些河道旁看到,均设置有防溺水警示标志,配备有救生圈救生衣等物品。

5月30日,市关工委相关负责人表示,各级政府、职能部门要强化隐患排查,以农村地区学校、村庄周边和学生上下学沿途水域为重点,逐一落实隐患排查治理工作;加强对危险水域巡逻管理,坚决制止学生私自下水游泳玩耍,坚决防范和遏制学生溺水事件发生。



警示标志

## □相关链接

### “六不准”

不准私自下水游泳;不准擅自与他人结伴游泳;不准在无家長或老师带队的情况下游泳;不准到不熟悉的水域游泳;不准到无安全设施、无救护人员的水域游泳;不准不会水性的学生擅自下水施救

### “二会”

发生险情时,一会相互提醒、劝阻并报告;二会基本的自护、自救方法

### “四知”

知去向、知同伴、知内容、知归时

### 溺水后如何自救

不要慌张,发现周围有人时立即呼救;放松全身,让身体漂浮在水面上,将头部浮出水面,用脚踢水,防止体力丧失,等待救援;身体下沉时,可将手掌向下压;如果在水中突然抽筋,又无法靠岸时,立即求救;如周围无人,可深呼吸一口气潜入水中,伸直脚抽筋的那条腿,用手将脚趾向上扳,以解除抽筋

### 容易发生溺水地方

游泳池、水库、水坑、池塘、河流、溪边、海边等场所